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SLOVO STAROSTKY

Vážení spoluobčané,
rok utekl jako voda a opět tu máme začátek 
prázdnin. Rodičům přejeme jen radost z vy-
svědčení svých dětí a žákům pěkné prázdniny, 
plné zážitků, dobrodružství a poznání.

Ve středu 5. 6. 2024 se konalo veřejné zasedání 
zastupitelstva obce. 
Zastupitelstvo se zabývalo žádostmi o prodej 
pozemků, hospodařením ZŠ a MŠ Karlovice 
za rok 2023, schválilo účetní závěrku školy 
a přerozdělení hospodářského výsledku. 
Schválilo také pololetní odměnu řediteli školy 
podle návrhu hodnotící komise i nový platový 
výměr. Byla stanovena výše úplaty za předškol-
ní vzdělávání 300 Kč měsíčně a v zájmovém 
vzdělávání ve školních družinách a školních 
klubech 50 Kč měsíčně.
Zastupitelstvo věnovalo svou pozornost zá-
věrečnému účtu Obce Karlovice za rok 2023, 
projednalo účetní závěrku Obce Karlovice a 
rozpočtová opatření č. 2, 3 a 4/2024, vzalo také 
na vědomí hospodaření obce za období leden 
– duben 2024.
Zastupitelstvo přijalo dar, a to stavbu vodo-
vodního řadu a kanalizační stoky v obci Karlo-
vice, schválilo návrh smlouvy o spolupráci při 
pořízení dat do Digitální technické mapy kraje, 
nebo např. realizaci výměny rozvaděče s řídí-
cím panelem na vakuové stanici, zde je cílem 
snížení nákladů na elektrickou energii.

Zastupitelstvo se také zabývalo návrhem změn 
v odpadovém hospodářství.
V červnu a červenci obec připravuje motivační 
a evidenční systém odpadového hospodářství 
(„MESOH“) tak, aby od srpna tohoto roku mohl 
začít fungovat svoz odpadů s QR a čárovými 
kódy. Vede nás k tomu mimo jiné nutnost sní-
žení produkce směsného odpadu a naopak 
procentuální zvýšení vytříděných složek odpa-
du (podle nařízení 60% v roce 2025). 
Každá domácnost dostanete manuál s informa-
cemi, jak se do nového systému zapojit včetně 
svozového kalendáře. V případě nejasností 
vám budou nápomocny pracovnice Obecní-
ho úřadu. Více informací naleznete v úvodním 
článku a na webu a FB obce.
Žádáme občany a návštěvníky obce, aby se při

třídění odpadu zamysleli kde, kterou komoditu 
uloží. Návod, kterou komoditu vložit, najdete 
na každém kontejneru. Stává se, že v kontejne-
ru na kovy najdeme plast nebo dřevo, v kontej-
neru na plasty zase sklo apod. 

Informujeme občany o uzavření silnice 
do Vrbna pod Pradědem z důvodu konání mo-
toristické akce, která proběhne od pátku 
12. do neděle 14. července 2024. 
Mezinárodní automobilové závody Liqui Moly 
Maverick Hill Climb Czech 2024 – Vrbenský 
vrch, které pořádá Automotoklub Vrbno v AČR, 
se tradičně pojedou na silnici mezi Vrbnem pod 
Pradědem, rozcestím nad Karlovicemi a Pustou 
Rudnou (Andělská Hora). Během závodních 
dnů dojde k úplné uzavírce této státní silnice. 
Objízdná trasa povede přes Karlovu Studánku 
a přes Heřmanovice a Holčovice.
Vše kolem uzavírky bude probíhat jako v pře-
dešlých ročnících, a to jak páteční, tak i víken-
dová doprava. Pořadatelé zároveň zajistili bez-
platnou kyvadlovou autobusovou dopravu. 
V sobotu 13. a v neděli 14. července 2024 bude 
pendlovat autobus mezi Vrbnem pod Pradě-
dem a Karlovicemi. Z Vrbna vždy každou celou 
hodinu od 8 do 17 hodin, z Karlovic o půl 
od 8:30 do 17:30 hodin. Nástupiště budou 
ve Vrbně na parkovišti u bývalého Dřevokom-
binátu u mateřské školy na Jesenické ulici, vla-
kovém nádraží a zastávce ATQ u zámečku. 
V Karlovicích bude nástup na rozcestí, u škol-
ky a Slezanu. Ti, kteří přijedou vlastním autem, 
mohou parkovat jen na vyhrazených místech. 
Pro diváky je připravené odstavné parkoviště 
ve Vrbně pod Pradědem u bývalého Dřevo-
kombinátu a před firmou Ridex, v Karlovicích 
pak v areálu firmy Protipožární bezpečnostní 
systémy s.r.o. Poblíž těchto míst jsou vždy za-
stávky kyvadlové autobusové dopravy.

S létem nás čeká doba dovolených, proto 
omluvte případnou nepřítomnost zaměstnan-
ců obce.
Děkujeme všem zúčastněným za pomoc 
při přípravách a samotné organizaci Dne obce 
a Karlovické kosy. 
Přejeme všem překrásné léto plné slunce.

Jana Helekalová, starostka



Z OBECNÍHO ÚŘADU

Splatnost místních poplatků
Vážení občané,
chtěla bych připomenout splatnosti plateb 
za místní poplatky. Místní poplatek za psa byl 
splatný 30. 5. 2024 a místní poplatek za odpady 
byl splatný 30. 6. 2024.
Prosím, kdo ještě neuhradil, ať tak učiní, vyhne-
te se zbytečnému vymáhání.
Zaplatit můžete v pokladně obce Karlovice 
nebo na účet číslo: 152669264/0300.
Všechny údaje pro platby byly avizovány již 
v minulých číslech zpravodaje a vše najdete 
i na stránkách obce Karlovice.
Přeji hezké nadcházející letní dny.
Kateřina Vlaszatá, správce místních poplatků

Nový motivační systém třídění odpadů 
MESOH
Milí spoluobčané, také jste si již všimli, že mé-
dia častěji upozorňují na zdražování odpadů, 
že se někde váží popelnice a že obce a města 
hledají způsoby, jak občany motivovat k inten-
zivnějšímu třídění odpadů? Není se čemu divit, 
protože koncem roku 2021 byla schválena no-
vela zákona o odpadech, jehož součástí je i ta-
bulka, ve které je uvedeno postupné zdražová-
ní poplatku za skládkování směsného odpadu. 

Nechceme se s takovou situací smířit, a proto 
se obec rozhodla řešit nepříznivou situaci za-
vedením Motivačního a evidenčního systé-
mu odpadového hospodářství (MESOH). 
Zavedením tohoto systému chceme udělat 
třídění odpadů pohodlnější, zajímavější a pro 
zodpovědně třídící občany i ekonomicky 
výhodnější.

Co se změní?
Tradiční kontejnerový sběr spolu s pytlovým 
sběrem plastů a papíru přímo z vašich domác-
ností zůstává jako doposud. Každá domácnost 
nyní obdrží nové pytle a QR kódy, které vždy 
na daný pytel nalepí. Na základě této evidence 
bude mít obec přesné informace o tom, kdo 
se zapojil do třídění odpadů a na základě toho 
bude moci zapojeným občanům ulevit 
z poplatku za odpady.

Sledovat budeme také směsný odpad z po-
pelnic, abychom měli kontrolu nad tím, kolik 
směsného odpadu se v naší obci ve skuteč-
nosti vyprodukuje. Popelnice budou označe-
ny permanentním čárovým/QR kódem, jejichž 
nalepení zajistí obec během letních prázdnin. 
Evidencí popelnic na směsný komunální odpad 
se budeme snažit docílit efektivnějšího svozu 
odpadů a obec bude mít přesné informace 
o množství odpadu, které na území obce reál-
ně vzniklo.

Na webu www.mojeodpadky.cz/karlovice 
bude každé domácnosti vytvořený odpadový 
účet, kde bude moci každý sledovat své výsled-
ky ve třídění odpadů. 
Přihlašovací údaje do svého odpadového účtu 
obdrží každá domácnost společně s úvodními 
informacemi během července 2024.

Pokud vás zaváděné změny zaujaly a není vám 
vše jasné, doporučujeme pořad NAŠE ODPAD-
KY. V pořadu je celkem pěkně, a hlavně sro-
zumitelně vysvětlena problematika odpadů. 
Pořad najdete na YouTube nebo na Facebooku.
Děkujeme, že třídíte a snižujete produkci od-
padu!	
S pozdravem, vedení obce Karlovice

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

Naši jubilanti
Přejeme všechno nejlepší všem, kteří oslaví na-
rozeniny v červenci a srpnu. Pevné zdraví, vel-
kou dávku štěstí a pohodové dny.

Červenec
61 let – Suchomel Robert
63 let – Gugusakisová Aranka
64 let – Czaschová Dagmar, Živčáková Vlasta
69 let – Nováček Josef, Pavézková Darja
70 let – Sakalová Miroslava
71 let – Holčapková Ivana
72 let – Vikartovská Anna
74 let – Jurčík Petr
76 let – Vašíčková Drahomíra
77 let – Heroutová Danuše
78 let – Stolariková Marta
79 let – Hanel Pavel
80 let – Švarcová Anna



82 let – Juřík Josef
87 let – Klímková Alena
97 let – Nováčková Anna, 
             Szowkowyjová Elisabeth

Srpen
62 let – Jeništa Petr
67 let – Žemličková Dana
68 let – Grecmanová Marie
69 let – Živčák Štefan
71 let – JUDr. Navrátil Milan
72 let – Křístková Libuše, Procházková Helena
76 let – Vrobel Jan
83 let – Simonová Dagmar

POZVÁNKY

Actaea – společnost pro přírodu 
a krajinu, z.s.
Vzdělávací centrum VÍCE Ve mlýně 
Karlovice

Naše programy pro školy v červnu
Červen je čas výletů a exkurzí. Také naše cen-
trum přivítalo v tomto měsíci velké množství 
dětí ze základních škol z Bruntálu, Vrbna pod 
Pradědem, Karlovic, ale také z větší dálky, na-
příklad z Oldřišova nebo z Ostrova a Lanškrou-
na.
Využili jsme možností našich prostor, ale také 
přírodních krás v okolí Karlovic i v nejvyšších 
polohách našich hor Jeseníků, zejména v okolí 
Pradědu a Velké kotliny, nebo na Rejvízu. 
Z dětí se stali badatelé, kteří objevovali rostliny 
a jejich léčivé účinky, stromy, vodu, vodní 
i luční živočichy.
Radost z objevování, pobytu a pohybu v pří-
rodě a na čerstvém vzduchu jim rozzářila oči.
Radost jsme měli i my. V červnu s námi za obje-
vováním do přírody vyrazilo celkem více 
něž 400 dětí.
Děkujeme za návštěvu a těšíme se na příští.

Soutěž Jeseníky za humny, 
Jeseníky – náš domov
Výherní pobyty a exkurze
První ročník soutěže o přírodě Jeseníků byl 
ukončen, jak už jsme vás informovali v před-
chozím příspěvku. V červnu nastal čas, aby 
si vítězné třídní kolektivy vyzvedly své odměny

za výkon a spolupráci v rámci třídy. Odměnou 
byla exkurze v horách nebo přespání na lesní 
lovecké chatě nebo v našem Vzdělávacím cen-
tru Ve mlýně Karlovice.

3. kategorie
Například kvarta z Gymnázia Bruntál si za vítěz-
ství ve 3. kategorii vybrala pobyt na lesní lovec-
ké chatě na Bařinách, kterou poskytly Biskup-
ské lesy. Cestou se žáci rozděleni do týmů stali 
součástí expedice, která se vydala do starých 
časů získat tajnou recepturu. Hledali ingredien-
ce a informace, aby nakonec mohli recept se-
stavit. Museli se v lese orientovat pomocí mapy 
a buzoly, bez použití mobilních telefonů, které 
ve starých časech neexistovaly. Všechny týmy 
nakonec uspěly a tajnou recepturu sestavily. 
Pokud byste chtěli vědět více, můžete se se tří-
dou podobného programu s naším Vzděláva-
cím centrem Ve mlýně zúčastnit. 
Na druhém místě se umístila 8.B ze ZŠ Okružní 
Bruntál a na třetím 9. třída ZŠ a MŠ Karlovice.

2. kategorie
Vítězi se staly děti ze 4. až 6. třídy ZŠ a MŠ Hol-
čovice, které si rovněž užily pátrání po tajné re-
ceptuře v lesích v okolí Bařinské chaty. 
Druhá skončila 5.C ze ZŠ Jesenická Bruntál, kte-
rá za odměnu zažila dobrodružství přespání 
Ve mlýně. Třetí místo obsadila 6. třída ze ZŠ 
a MŠ Karlovice, která se s námi vypravila bádat 
do Jeseníků kolem Velké kotliny. 

1. kategorie
Menší děti ze 3.B ZŠ Jesenická Bruntál si za ví-
tězství v 1. kategorii zvolily přespání u nás 
Ve mlýně na karimatkách a ve vlastních spa-
cácích. K tomu jsme jim v Karlovicích připravili 
badatelský program, vyrábění, hry a nechyběla 
ani večerní minipárty. Druhé místo obsadila 3.A 
ze ZŠ Cihelní Bruntál, svou odměnu přespání 
a program Ve mlýně si vyberou v září. Na třetím 
místě skončila 2.C ze ZŠ Okružní Bruntál, kteří 
u nás za odměnu na programu s Vílou Amál-
kou zachraňovali potůček.

Žáci 8.B ze ZŠ Vrbno pod Pradědem zvítězili 
ve 3. kategorii výtvarné soutěže se společným 
výtvarným dílem o návratu sokola stěhovavé-
ho do Jeseníků. Vítězi druhé kategorie se stala 
třída 6.C ze ZŠ Rýmařov a v 1. kategorii zvítězila



nebo s tématikou letního slunovratu.
Vyráběly se pohlednice, lapače slunečních pa-
prsků, veselá papírová sluníčka nebo přáníčka 
ozdobená přírodninami. To vše a další si u nás 
můžete vyrobit i při vaší letní návštěvě.
Kromě toho bude možné poznávat Jeseníky 
na interaktivní výstavě Jeseníky všemi smys-
ly, kdy si vyzkoušíte hmat, sluch, čich i sluch, 
a shlédnete soutěžní výstavu dětských prací 
na téma sokol stěhovavý a zvonek vousatý. 
Vaši návštěvu si jistě zaslouží i výstava foto-
grafií „Jeseníky“ milovnice hor Lenky Ro-
maňákové.
Pro návštěvníky máme otevřeno v červenci 
a srpnu 2024 úterý–pátek 11–17 
a sobota–neděle 11–18. 
Srdečně zveme!

Hangdrumy Michal Ve mlýně
V rámci akce Probouzení rychty Karlovice 
27. 7. 2024 od 16 hodin si u nás budete moci 
poslechnout a také vyzkoušet hru na hangdru-
my. Vystoupí a hrou na nástroj vás provede hu-
debník multiinstrumentalista Michal Ehrenber-
ger. Ve svém životě byl členem několika kapel 
různých žánrů. Jeho cesta ho vedla od elektric-
ké kytary přes djembe, až nakonec objevil svou 
životní vášeň – handpan. 
Večer ve 20 hodin zájemce čeká Meditace pro 
duši a tělo. Skládá se z několika částí. 
Budeme používat především vizualizační a de-
chové techniky. Celé vystoupení bude zarámo-
váno příběhem o stvoření a doprovázené ma-
gickými hudebními nástroji jako je Handpan, 
Rav vast drum, Ocean drum, Chimes, ...

Dobrodružný, sportovní tábor
V srpnu naši mladí lektoři přichystali pro děti 
dobrodružný tábor ve stanech pod názvem 
Jumanji další level – Expedice na ostrov 
Urafiky na Pocheňských loukách v Karlovicích. 
Proběhne od 13. do 20. srpna 2024 a děti se 
můžou těšit na spoustu her a nových kamará-
dů. 

Více informací o našich akcích a otevírací době 
najdete na našich nových stránkách 
www.actaea.cz.
Sledujte nás také na FB @vicevemlyne.cz

2.B ze ZŠ Petrin Bruntál. Třídy si mohly v Turis-
tických známkách Rýmařov navrhnout a vyro-
bit svou vlastní třídní turistickou známku. 
Věříme, že si všechny děti svou odměnu užily, 
třídní kolektivy zažily společná stmelující dob-
rodružství a že se děti budou do přírody vydá-
vat častěji. Třeba s námi na programech našeho 
centra, s učiteli, rodiči i samy.

Srdečně všechny znovu zveme na výstavu vý-
tvarných prací ze soutěže Jeseníky za humny, 
Jeseníky náš domov na téma sokol stěhovavý 
a zvonek vousatý. Všechna výtvarná díla jsou 
vystavena od 15. 6. 2024 až do konce srpna 
ve Vzdělávacím centru VÍCE Ve mlýně Kar-
lovice. I vy můžete vybrat „nejlepší“ díla v jed-
notlivých kategoriích a pomoci jim vyhrát cenu 
návštěvníků, která bude udělena po skončení 
výstavy. Přijďte své děti podpořit a pomoci jim 
svým hlasem k vítězství.

Připravujeme druhý ročník soutěže, který bude 
zaměřen na živočichy Jeseníků.
Soutěž pořádáme pod hlavičkou Vzdělávacího 
centra VÍCE Ve mlýně Karlovice, za pomoci 
a podpory partnerů: Informační středisko 
CHKO Jeseníky-Karlova Studánka, Biskupské 
lesy, Klub Vrbenských Turistů, Obec Karlovice, 
Turistické známky Rýmařov a Lesy ČR. Soutěž 
je finančně podpořena Moravskoslezským kra-
jem. Všem partnerům děkujeme za jejich pod-
poru. 

Informační středisko CHKO Jeseníky-Karlo-
va Studánka
Pro návštěvníky je v červenci a srpnu otevřeno 
úterý až neděle 9–17. Každou středu až pátek 
jsou připraveny různé poznávací interaktivní 
hry pro děti na téma příroda Jeseníků a vždy 
ve čtvrtek se během prázdnin můžete těšit 
na den s odborníkem. Bližší informace o pro-
gramech naleznete na letáčcích, ale také 
na webových stránkách www.actaea.cz, 
www.dumprirody.cz/informacni-stredisko-ch-
ko-jeseniky a FB 
@ISCHKOJesenikyKarlovaStudanka.cz

Programy Vzdělávacího centra VÍCE Ve 
mlýně na léto nejen pro rodiny s dětmi
V červnu jsme si Ve mlýně připravili tvoření pro 
děti na téma příroda Jeseníků, životní prostředí 



Fajne léto na kosárně
27. července 2024 od 14 do 18 hodin
Zveme vás na tradiční prázdninovou akci 
na jedné ze zastávek TECHNOTRASY. 
Připraven je bohatý program v podobě her 
a soutěží, ochutnávání regionálních potravin 
a nebude chybět ani hudební doprovod.

Lesní slavnost Lapků z Drakova
Tradiční Lesní slavnost Lapků z Drakova se 
bude konat ve dnech 20. a 21. července 2024 
(sobota a neděle) na Drakově. Akce opět na-
bídne pestrý program pro rodiny s dětmi. Těšit 
se můžete například na razítkovací hru, středo-
věkou střelnici, rýžování zlata a další. 
Vstupné 50 Kč, děti zdarma.

Borůvkové hody na Malajce 
Hospůdka Malajka Vás srdečně zve na tradiční 
Borůvkové hody, které se budou konat 
9.–11. 8. 2024 od 10:00 hodin. Pro všechny, 
co rádi mlsají budou připraveny samé dobro-
ty z borůvek a nebude chybět ani borůvkové 
pivčo a borůvička.
Rezervace stolu 604 554 750.
Těšíme se na Vaši návštěvu.
Grecmanová Ludmila

ZE SPORTU

Sezóna 2023-24 Sokol Karlovice

MUŽI
Po loňském úspěchu, kdy muži skončili v OP 
na čtvrtém místě, se letos sezóna nepovedla. 
Podzimní 8. místo jsme na jaro neudrželi 
a skončili na 11. místě. Nejlepším střelcem na-
šeho mužstva se stal Kamil Wilczek, který v ode-
hraném ročníku nastřílel ve 25 utkáních 15 gólů.

Muži střelci:
Jméno		  Poč. startů	 Poč. gólů
Wilczek K.	 25		  15
Rohel L.		  24		  11
Matuška V.	 20		  9
Kubes M.	 13		  5
Procházka B.	 22		  3
Vyroubal B.	 24		  3
Trepáč J.		 24		  3
Melichárek J.	 10		  2

Mikeska T.	 12		  2
Navrátil T.	 21		  2
Laníček R.	 22		  2
Jelínek P.	 8		  2
Scheffler A.	 18		  1
Nováček M.	 17		  1

Tabulka OP mužů 2023/24

STARŠÍ ŽÁCI
Starší žáci dopadli o mnoho lépe a po loňském 
vítězství v okresním přeboru skončili na výbor-
ném druhém místě. Nejlepším střelcem se stal 
Nikolas Černota, který ve 20 utkáních nastřílel 
37 gólů.

Tabulka OP starších žáků 2023/24

Žáci střelci:
Jméno		  Poč. startů	 Poč. gólů
Černota N.	 20		  37
Kostka T.		 21		  28
Zahradník Jiří	 20		  6
Toman S.		 20		  6
Zahradník J.	 20		  5
Bartoněk M.	 20		  5
Grygar L.		 21		  6
Turtak J.		  10		  2
Zadovei E.	 13		  2
Buršík A.		 21		  2



Tomčák S.	 13		  1
Šenkár A.	 17		  1
Šmíd R.		  15		  1

NOVÁ SEZÓNA 
Do nového ročníku, který odstartuje cca v půlce 
srpna, pro Vás připravujeme pár změn. Jedna 
z nich bude založení mužstva mladších žáků. 
Po delší odmlce budeme znovu zakládat muž-
stvo dorostu. Tady však dojde ke společnému 
spojení s Vrbnem a název „Karlovice/Vrbno 
Tým“ bude hrát všechny domácí utkání na hři-
šti Karlovic. 
Jako v loňském roce budeme mít i nejstarší ka-
tegorií, a to mužstvo mužů. Všechna nahlášena 
mužstva budou hrát okresní přebor.

Nahlášená mužstva pro novou sezónu:
MLADŠÍ ŽÁCI – trenér Vyroubal Bedřich
DOROST – název „Sokol Karlovice/Vrbno p. P.“ 
– trenér Vyšohlíd Jan
MUŽI – trenér Marek Vikartovský

Touto cestou jsme chtěli poděkovat sponzo-
rům, hráčům, fanouškům a lidem, kteří 
se kolem fotbalu pohybují a pozvat vás tímto 
na novou sezónu, o které vás budeme infor-
movat prostřednictvím facebookových stránek 
(Sokol Karlovice), obecního zpravodaje a roz-
hlasu.
Za Sokol Karlovice 
Marek Vikartovský

ZÁKLADNÍ ŠKOLA INFORMUJE

Ošetření ovocných stromů
Byli jsme pomáhat ošetřovat jabloně a vyzkou-
šeli jsme si například stříhat nůžkami a kleštěmi 
ovocné stromy. Pan Popovič nám ukázal, jak se 
to dělá a mohli jsme si to i vyzkoušet. 
Je to náročné se starat o ovocné stromy, ale je 
to zábava se starat o přírodu a pomáhat jí.
Jennifer, 3. tř.

Pan Popovič nám ukázal, jak se stříhají strom-
ky. Dal nám nůžky a ukázal nám nůžky, které 
nesmíme brát. Řekl nám, že ty stromky musí-
me stříhat dole a větve které zavazí ostatním 
stromům.
Tak jsme začali stříhat stromky a nosit větve 
a pak pan Popovič dal Dominikovi mastičku 
na uřezané větve a on to ošetřoval. A pak nám 
dal pilku a řezali jsme větve a uřezali jsme vel-
kou větev, a pak jsme ji rozřezali na malé. 
Pan Popovič nám dal velké nůžky a tím jsem 
stříhal větve a stříhal velké větve a pak jsem na-
šel, že jeden strom zavazel keři, tak jsem ustřihl 
tu větev a půjčil nůžky někomu jinému.
Tonda, 3. tř.

https://www.rajce.idnes.cz/zskarlovice/album/
mali-zahradkari-3-tr-3-5-2024

Cestování v pohodě
Ve čtvrtek 6. června se děti ze 2. až 5. třídy 
zúčastnily povídání o cestování hromadnou 
dopravou v ODISbusu. Přes informace o péči 
a starost o životní prostředí se dostaly k výho-
dám cestování veřejnou hromadnou dopravou. 
Poté se dozvěděly výhody karty ODIS, kterou 
někteří žáci naší školy využívají k cestě autobu-
sem do školy. 
Získaly také informace, kde ji mohou získat.
Martina Hradilová



Šachový turnaj v Bruntále
Dne 4. června se konal na ZŠ Okružní v Bruntá-
le další turnaj meziškolní šachové soutěže „Pod 
Vysokou horou V“.
Zúčastnilo se celkem 33 dětí ze 4 škol. Vítězem 
se stal se 7 body žák naší školy Matyáš Rybár. 
Se stejným počtem bodů jako třetí umístěný, 
ale s horším pomocným hodnocením se na 4. 
místě umístil Radovan Folta. 
Další umístění našich šachistů - 10. a 11. místo 
a dále 16.,17. a 18. místo.
Všem děkuji za hezkou reprezentaci školy. 
Soňa Kubelová

Karlovický Germknödel
Ve čtvrtek 30. května jsme s kluky z osmé třídy 
byli v rámci výuky němčiny v kuchyni. Probírá-
me téma jídlo a vše kolem něj, takže se kluci 
naučili slovíčka, časovali modální slovesa a se-
hráli i scénku host a číšník v restauraci. Posled-
ní, co nám chybělo, bylo vyzkoušet si nějaký 
recept, který je typický pro německy mluvící 
země. Pánové si vybrali Germknödel, to je ty-
pický rakouský pokrm. Jedná se vlastně o ky-
nutý knedlík, plněný povidly, zalitý vanilkovou 
omáčkou a posypaný mákem a cukrem. Pravda 
je, že je velice chutný, ale na přípravu není jed-
noduchý. Musím přiznat, že borci se s tím po-
prali skvěle! Někteří by hned mohli nastoupit 
na brigádu do nějaké horské restaurace 
v Rakousku a procvičit si němčinu v praxi.
Petra Houserová

Návštěva muzea v Krnově
Návštěva Flemmichovy vily byla pro nás na-
hlédnutím do kousku historie města Krnova. 
Tato historická budova nacházející se v centru 
města byla postavena na konci 19. století 
ve stylu secese.

Vila disponuje typickými prvky secesní archi-
tektury, jako jsou kované zábradlí, oblouková 
okna, bohatě zdobené štuky a původní vitrá-
žová okna. Fasáda je zdobena ornamenty a re-
liéfy, které dodávají budově elegantní vzhled.
Vila má několik pater a rozlehlou zahradu 
s květinovými záhony a stromy. Interiéry vily 
jsou zařízeny dobovým nábytkem a umělecký-
mi díly, které dokreslují secesní atmosféru.
Přestože vila byla po válce znárodněna, rozdě-
lena na byty, později dokonce sloužila jako ko-
jenecký ústav, značná část historické výzdoby 
zůstala zachována a slouží dnes jako muzeum.
Pavlína Němcová

Vesmír ve škole
Žáci Výtvarného kroužku společně s žáky osmé 
třídy vytvořili v rámci výzdoby školy malbu na 
stěně v prostoru šaten. Téma jejich díla byla 
Sluneční soustava, kterou žáci ztvárnili z po-
hledu astronauta z orbity Země s výhledem na 
ostatní planety soustavy a na Slunce. Malba tak 
nejen zkrášluje prostor školy, ale slouží i jako 
názorná, byť stylizovaná pomůcka.
Jan Ostřanský

Atletický čtyřboj I. stupně
Červen není jen ve znamení výletů, ale u nás ve 
škole také ve znamení atletiky. Na prvním stup-
ni je vyvrcholením atletické přípravy v tělesné 
výchově atletický čtyřboj. Hod kriketovým míč-
kem, skok daleký, běh na 50 metrů a vytrva-
lostní běh, to jsou čtyři disciplíny, které naši



prvostupňáci zvládnou s přehledem. I ten le-
tošní ročník se jim moc vydařil a za asistence 
a podpory žáků z 9. třídy podávali žáci skvělé 
výkony. 
Blahopřejeme těm nejlepším a všem ostatním 
děkujeme, že se snažili o nejlepší časy a cen-
timetry. 
Martina Lex Krejčí

Ten dělá to a ten zas tohle ... zprávy z MŠ
Týden ve znamení profesí. Pomocí různých her, 
aktivit, činností se děti seznámily s některými 
druhy povolání. Povídali jsme si o tom, čím by 
chtěly být až vyrostou a co za povolání mají je-
jich rodiče. Pracovní náplň dne dětem přiblížili i 
zaměstnanci MŠ a to paní kuchařka Jiřinka, 
a paní uklízečka Helenka, které trpělivě odpo-
vídaly všetečným otázkám dětí a já jím tímto 
děkuji.  Závěrem týdne jsme navštívili hasič-
skou zbrojnici ve Vrbně pod Pradědem. Hasič 
Láďa ukazoval dětem vybavení hasičského 
auta, techniku a popisoval různé aktivity, které 
hasiči vykonávají. 
Za kolektiv MŠ Blanka Šťuková

Školní akademie 2024
Školní akademie 2024 se opět vydařila. 
Program byl velice bohatý a různorodý. 
Některé děti zcela jistě vystupovaly před zcela 
zaplněnou tělocvičnou úplně poprvé. 
Na programu, kromě převažujících tanečních 
vystoupení, byla i lekce kuželek v podání žáků 
6. třídy. I představením dětí z mateřské školy 
sklidilo veliký úspěch. Vrcholem akademie bylo 
pasování budoucích prvňáčků a rozloučení 
s žáky 9. třídy.
Všechna vystoupení se dětem moc vydařila 
a všem účinkujícím i skvělému publiku patří 
velké poděkování a obdiv.
Rostislav Němec



POHLED DO NEDÁVNÉ HISTORIE 
KARLOVIC

V té době, o které se zde píše, žilo na území obce 
Karlovic a jeho okolí německy mluvící obyvatel-
stvo a také Karlovičáci mluvili německy, protože 
byli součástí Rakousko-Uherské monarchie a žili 
zde již několik století.

Zemědělství v Karlovicích – I. část
Naše putování za počátky zemědělství začne 
v 16. století.
Na jedné z tehdejších map zdejšího okolí je 
vidět kolem řeky Opavy široký pruh pruh po 
vykácení stromů, který vznikl již před rokem 
1600, táhnoucí se od Zadní Vsi směrem k Širo-
ké Nivě podél toku řeky.
Některé odlesněné plochy sloužily osadníkům 
jako pastviny, jak ukazuje kresba pasoucího se 
dobytka na mapě. To potvrzuje skutečnost, že 
obyvatelé zdejší oblasti se živili, kromě rýžová-
ní zlata, hornictvím, lesnictvím a také zeměděl-
stvím.
Od roku 1776 měli někteří majitelé nemovitos-
tí v Nových Karlovicích právo pást krávy v lese 
Řádu německých rytířů.
Toto právo se však postupem doby a rozvojem 
zemědělství měnilo a bylo v 60. letech 19. sto-
letí upraveno.
Na přelomu 19. a 20. století bylo zhruba kolem 
30 % obyvatel Karlovic zaměstnáno v zeměděl-
ství nebo v lesnictví.
Samostatní zemědělci chovali i hospodářská 
zvířata.
V rostlinné výrobě převažovalo pěstování obilí, 
a to hlavně ovsa, ječmene, žita a také brambor, 
kterým se moc v kamenité a chladné půdě ne-
dařilo (nezapomeňme na to, že tehdejší prů-
měrné roční teploty byly nižší, než jsou dnešní 
a sněhová pokrývka byla od části listopadu
a ne zřídka až do konce března).

V lesnictví byli dělníci využíváni k těžbě, zpra-
cování a přepravě dřeva. 
Ženy byly pro druhotné práce v lesním hospo-
dářství nebo pro kulturní práce, jejich hlavní 
náplní činností byla domácnost.  

V průměru byl horalův příjem velmi skromný. 
Chalupník a malorolník obdělával pole krávami.

Na přelomu století měly zemědělské vozy čas-
to dřevěné nápravy, zemědělské nářadí, jako 
pluhy, brány byly dřevěné, pouze jejich části, 
jako radlice a radličky či hřeby, byly železné. 
Majitelé byli rádi, že toto nářadí mají.
Selo a sázelo se ručně.
Obdělávání polí byla v té době dřina, jak pro 
lidi, tak i pro zvířata.
Zahrady produkovaly skromnou pozdní zeleni-
nu a zřídka plnou úrodu ovoce.
Často opakující se povodně způsobily rozsáhlé 
a velké škody nejen na zemědělském majetku.
Lesní dělník, pracovník pily, zaměstnanec drá-
hy a všichni, kdo zde žili a pracovali, jedli chléb 
vydělaný těžkou dřinou a nebezpečím.
Jejich domy a příbytky byly stejně skromné 
jako oni sami. Praktickými přestavbami a pří-
stavbami ztrácely postupně domy slezský ráz.

Text dle podkladu Fritze Eschera z jeho knihy 
Karlsthal im Altfatergebirge sestavil:
Jan Lomáz

OSTATNÍ INFORMACE

Euroregion Praděd vyhlašuje výběrové 
řízení na obsazení pracovní pozice:
Ředitel/ ka Euroregionu Praděd

Kvalifikační požadavky:
- minimálně středoškolské vzdělání s maturitou;
- práce na PC, znalost MS Office;
- schopnost pracovat samostatně i v rámci 
týmu;
- komunikativnost, flexibilita, spolehlivost;
- řidičský průkaz skupiny B, vlastní automobil.

Výhodou:
- praxe na vedoucí pozici minimálně 2 roky;
- obecná znalost dotací EU a ČR;
- obecná znalost činnosti destinačního man-
agementu;
- znalost polského jazyka.

Náplň práce:
- řízení organizace, zajištění chodu a rozvoje 
organizace;
- zodpovědnost za zajištění chodu kanceláře;
- zajištění efektivního řízení zdrojů organizace 
a projektů;



- sestavování a kontrola dodržování rozpočtu 
organizace a projektů;
- zajištění kvalitní a koordinované propagace 
projektů a PR organizace;
- komunikace s partnery v území z řad samo-
správ, podnikatelů a neziskových organizací;
- vytváření pracovních náplní zaměstnanců 
v souladu s podmínkami jednotlivých projektů 
a plánů práce;
- kontrola výkonu práce zaměstnanců v soula-
du s pracovní náplní;
- jednání s vedením euroregionu, členy a orgá-
ny a zajištění plnění úkolů vyplývajících z jed-
nání těchto orgánů pro kancelář euroregionu 
a účast na jednáních;
- jednání jménem organizace vůči třetím oso-
bám v dohodnutém rozsahu;
- plnění dalších úkolů uložených orgány spo-
lečnosti.

Nabízíme:
- flexibilní pracovní dobu;
- mzdové ohodnocení od 45 000 Kč měsíčně;
- zajímavou, tvůrčí a dynamickou práci;
- možnost uplatnění vlastních inovací;
- pracoviště ve Vrbně pod Pradědem.

Co je nutné doložit:
- strukturovaný životopis;
- motivační dopis (max. 2 A4);
- kopii dokladu o nejvyšším dosaženém vzdě-
lání;
- originál výpisu z evidence Rejstříku trestů 
ne starší než 3 měsíce.

Tyto doklady doručte nejpozději do 23. 7. 2024 
na adresu: Euroregion Praděd, Nové doby 111, 
793 26 Vrbno pod Pradědem. 

Na obálku prosím uveďte: 
„Výběrové řízení ředitel/ka – NEOTVÍRAT“;

Výběrové řízení proběhne 30. 7. 2024. 
Uchazeči budou 24. 7. 2024 telefonicky infor-
mováni o přesném čase výběrového řízení.
Jmenování do funkce nejdříve od 1. 9. 2024 
(nebo dle dohody).

Rostlinné invaze na obálkách 
Zpravodaje
Jedním z častých motivů obálek Karlovického 
zpravodaje jsou kvetoucí rostliny. Jednak pů-
sobí hezky, ale také odkazují na konkrétní část 
roku. V posledních číslech se na obálkách ocitly 
dva druhy, které se stávají symbolem končícího 
jara a časného léta. 

V předchozím čísle to byl vlčí bob mnoholis-
tý, lidově zvaný lupina, který na konci května 
a začátku června barví na modro stráň pod 
vodárnou. V tom aktuálním je to žlutě kvetou-
cí rukevník východní. Roste hojně podél řeky, 
cest i kolejí, např. na Zadní Vsi. Lidový název 
nemá. Botanici ho v žertu nazývají přesmyčkou 
vzniklou z jeho českého rodového jména. 
Byť jsou obě rostliny v mnohém odlišné, mají 
i dosti společného. Krom statného vzrůstu 
a působivého vzhledu je spojuje jejich cizí 
původ a to, jak se chovají v naší krajině. 
Obě se k nám dostaly z jiných částí světa, lu-
pina ze Severní Ameriky, rukevník z oblasti 
Kavkazu. Obě se v současnosti v okolí Karlovic 
intenzivně šíří, takže je těžké je přehlédnout. 
Přidávají se tak ke skupině obecně známých in-
vazních druhů, křídlatce japonské a bolševníku 
velkolepému. 

S šířením nepůvodních druhů – rostlinnými in-
vazemi – je spojena řada problémů, které nově 
příchozí představují pro naše domácí druhy 
a přírodu obecně. Velmi zjednodušeně se dá 
říct, že ty invazní naše původní druhy vytlačují, 
protože jim v mnohém konkurují. Často také 
mění vlastnosti prostředí, do kterého se do-
stanou. Naopak užitek z nich moc velký není. 
Lupina i rukevník jsou sice zdrojem nektaru pro 
včely, problém však představují pro zeměděl-
ce. Zatímco seno z dospělých rostlin rukevníku 
je tvrdé, nechutné a těžko stravitelné, je seno 
z lupiny vyloženě nebezpečné, protože celé 
rostliny jsou jedovaté a požití většího množ-
ství vede k otravám dobytka. Zájmem vlastní-
ků pozemků by tak mělo být, aby jejich šíření 
správnou péčí bránili. Zejména proto, že zbavit 
se těchto přivandrovalců později, je obtížné, 
zdlouhavé a nákladné. 

Martin Kočí



Tiráž
Karlovický zpravodaj „periodický tisk územního samosprávného celku“ vychází jako měsíčník. Příspěvky odevzdávejte vždy do 20. dne v měsíci 
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